

推动经济运行率先整体好转

## 深踩发展油门，江苏42条举措稳增长

前不久结束的中央经济工作会议强调，“优势区域要走在前、经济大省要挑大梁、各地区都要多作贡献。”作为沿海优势地区和经济大省，江苏今年如何做好经济工作，推动经济运行率先整体好转？

日前，江苏省政府印发了《关于推动经济运行率先整体好转若干政策措施》（以下简称《若干政策措施》），1月18日，省政府召开新闻发布会，正式发布《若干政策措施》，并进行了全面介绍和解读。据了解，此次出台的《若干政策措施》共12个方面，包含42条举措，通过财税、金融等一揽子稳企纾困和扩内需稳外需政策，让江苏企业缓过来、活下去、发展好，推动全省经济运行率先整体好转。

发布会上，来自省发改委、省工信厅、省商务厅、省人社厅、省财政厅、人民银行南京分行等部门相关负责人就大家关心的问题回答了记者提问。



现代快报+记者 熊平平 龙秋利 扫码了解具体措施

## 42条举措全方位提升经济发展信心

疫情进入防控新阶段，经济大省的发展油门既要踩得快，还要踩得深。江苏此番出台的42条措施是“踩油门”的重要体现，备受关注。

《若干政策措施》包括12方面：持续加大财税支持力度、强化金融对实体经济的支持、加大援企稳岗力度、帮助企业减轻负担、降低物流成本、着力恢复和提振消费、积极扩大有效投资、促进外贸外资稳中提质、促进房地产市场平稳健康发展、大力支持防疫药品器械生产研发、着力提升医疗保障能力、优化提升政府服务，共42条举措。

“持续加大财税支持力度”“强化金融对实体经济的支持”是排在前两项的政策，包含了10条具体措施，占比近四成之一。

针对特殊群体推出的免征房产税、城镇土地使用税一直备受好

评，此次《若干政策措施》再次提及并进行了延长：对住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游、零售、仓储行业纳税人和增值税小规模纳税人，暂免征收2023年上半年房产税、城镇土地使用税。自2023年1月1日至12月31日，对月销售额10万元以下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。

在强化金融对实体经济的支持方面，比如，设立100亿元规模中小微企业纾困增产增效专项资金贷款，省财政对普惠金融发展专项资金中安排贴息资金1亿元，用于支持中小微企业纾困发展、增产增效；统筹使用中央贴息资金和省有关专项资金，落实设备购置与更新改造贷款贴息政策，对符合条件的项目给予2.5个百分点的贴息、期限2年；对发放普惠小微贷款较好的

地方法金融机构，按普惠小微贷款余额增量的2%给予激励资金。

在积极扩大有效投资上，包括通过试用地承诺制等方式加大重大项目建设推进力度，支持引导民间投资发展；强化市县重大项目资本金配套等；在促进外贸外资稳中提质上，省商务发展专项资金安排7亿元支持外贸稳中提质工作，支持企业参加超100个境外线下重点展会。加快出口退税进度，办理正常出口退税的平均时间压缩至5个工作日以内；在促进房地产市场平稳健康发展方面，因城施策用足用好房地产调控政策工具箱，调整优化限制性政策和土地出让政策，大力支持刚性和改善性购房需求，坚持“房住不炒”。用足用好国家专项借款，鼓励商业银行加大配套贷款力度，全力以赴保交楼，等等。

## 聚焦经济运行中困难问题和薄弱环节

据江苏省发展改革委党组书记沈剑荣介绍，《若干政策措施》有四个方面特点。

“一是在具体内容方面，聚焦经济运行中困难问题和薄弱环节，着力打通堵点卡点难点。2023年经济工作千头万绪，市场主体急难愁盼、增强发展信心，是我们的努力方向，就是我们的政策指向。”

为此，江苏发改等部门广泛调研，深入了解经济运行中的堵点、卡点，特别是市场主体的困难问题和诉求建议，重点聚焦消费信心不振、投资信心不强、外贸订单下降、稳岗扩岗难等问题，以及一些受疫情冲击较大的文化旅游、交通物流、住宿餐饮等行业和中小微企业、个体工商户的诉求建议，出台更具针对性的政策措施，用政策“暖流”温暖市场主体。

其次，系列措施通过存量政策+增量政策共同提升市场主体获得

感。关于存量政策方面，2022年，江苏先后出台助企纾困政策“苏政40条”“苏政办22条”，对推动经济持续回稳向好，发挥了积极作用。经过评估，有53%可以延续实施，即合并优化到文件中是13条。在增量政策制定过程中，创新提出29条解渴有效、务实管用、具有更高“含金量”的新政策，比如新增减税降费、降低物流成本，促进房地产市场平稳健康发展，支持防疫药品器械生产研发，提升医疗保障能力等等。

在实施时间方面，既考虑全年、又着眼当前。今年经济复苏是可以预期的，但经济活动全面恢复还有个过程，从近期的情况看，疫情冲击的“疤痕效应”非常明显。“我们坚持问题导向，结合境外国家地区特别是东南亚地区受疫情冲击的恢复时间，通常而言是3—4个月，分析研判经济运行新变化新趋势，提出了部分短平快、重点在

上半年或当前实施的政策措施。”沈剑荣表示。

好举措，还需快落实。《若干政策措施》涵盖的政策点150多个，在推进实施方面，充分发挥省级层面协调作用，强化省市县三级联动，提升政策执行效率和实施效果。

怎么做好落实？主要体现在抓好两个方面的工作机制。一是省级层面推动建立联席会议机制和评估机制，省领导担任召集人，强化经济运行月监测季调度，充分调动省市县三级联动积极性，下沉一级推动及时解决问题、调整完善政策，有效提升政策执行效率；二是构建政策直达机制。省有关部门和地方将抓紧制定实施细则和服务指南，明确办理流程、服务对象和申报要件等，按照免申即享、网申捷享、代办直达的方式，促进各项政策措施落实落细，直达基层、直接惠及市场主体。

## 核酸采样亭派上新用场

苏州

松子糖、苏式糕点、春联、“福”字……  
街头采样亭成了年货节大集市

苏州闲置的核酸采样亭成为春节促销摊位 沧浪街道供图

快报讯（记者 徐晓安）松子糖、苏式糕点、春联、“福”字……近日，位于苏州市姑苏区的南门商圈新春市集主题活动正在火热进行中。30个年货市集摊位是由核酸采样亭“摇身一变”改造而成的，免费提供给南门商圈周边企业及商户作为春节促销的摊位使用。

春节临近，姑苏区沧浪街道对辖区内闲置核酸采样亭进行氛围布置，改造再利用，作为南门商圈新春市集的30个独立摊位，亮相东大街西侧人行道及盘门景区门口，既为周边老城区市民提供购买年货的便利，又为企业和商户引流促进消费，烘托了喜气洋洋的节日氛围。

活动现场，道路两侧精心布置装点，志愿者们穿梭在集市上，

热情带动市民积极参与到活动中。书法老师、在校学生将寓意着新年好运常在、平安喜乐的春联、“福”字，送到来来往往的人群手中。人们边逛边吃着市集上的松子糖、苏式糕点等美食，喝着奶茶、果汁，把玩着手中的精美手工艺品，喜悦洋溢在每个人的脸上。

据悉，此次市集活动分为农副产品、商贸促销、餐饮年货、手工艺、文创公益宣传五个主题。人们不仅可以买年货，还能感受、体验苏州特色文化。活动将持续开展到1月26日，为市民朋友持续带去浓郁的姑苏年味。

苏州闲置核酸采样亭派上大用场。2023苏州年货节把采样亭改造成市集摊位，苏州北站广场的采样亭被改造成微型消防站，有的还变身“快递收发站”。

连云港

提供热水、卫生箱，可加热饭菜、充电……  
采样亭“变身”户外劳动者暖心屋

大图：连云港核酸采样亭“变身”爱心驿站 小图：环卫工在热饭 通讯员供图

快报讯（记者 王晓宇 通讯员 王雅萱 刘聪）随着疫情防控政策的调整，在核酸检测过程中立下汗马功劳的核酸采样亭逐渐退出人们的视线。为节约社会资源，最大化发挥核酸采样亭的作用，近日，在连云港市海州区，由核酸采样亭改造而来的首批“暖心小屋”正式上线，为户外劳动者提供温暖服务。

海州区计划将全区51处核酸采样亭改造成为服务群众的“暖心小屋”，其外部统一设置了暖心小屋标识，醒目位置公示服务内容，配备LED电子屏，用于滚动宣传公益性广告内容。暖心小屋免费向户外劳动者提供临时休息、冷热饮用水、加热饭菜、无线上网、应急用药、充电等温馨服务。

在苏宁广场门口，“暖心小屋”地处十字路口，附近的养护工人、外卖小哥、快递员等在午饭时间都会来这里休息一会。38岁的

刘志刚是快递员，“上午是送件量最多的时候，跑来跑去不仅连水都没空买，手机也快没电了。有了暖心小屋，能让我们进来喝水、充充电。”刘志刚高兴地说。

记者看到，小屋里面摆放着桌椅、微波炉、饮水机和应急药箱（配备常用药），另配有打气筒、充电器、微型消防站等设备器材。

在海州区秦东门大街和花园路交叉口，一处暖心小屋成为周边户外劳动者们御寒、休息的“新家”。屋里配备了应急药品、微波炉、充电宝等日常所需物品及服务。每到下午，周围的环卫工人都会来这里歇歇脚。已连续忙碌数小时的环卫工人刘守刚，走进暖心小屋，接过同事递过来的一杯热茶，顿时一阵暖意涌上心头：“天气冷了，有时候想找个地方倒杯热水，也不好意思进沿街店铺，现在有了固定的暖心小屋、爱心驿站，真方便。”

## 着力提升医疗保障能力部分措施

加大医保对农村地区、城市社区等基层医疗机构（二级及以下医疗机构）倾斜支持力度，对在基层医保定点医疗机构发生的新型冠状病毒感染及疑似症状参保患者门急诊费用实施专项保障。鼓励基层医疗机构配足医保药品目录内（含临时增补）的新型冠状病毒感染治疗药物，参保患者在基层医保定点医疗机构发生的与新型冠状病毒感染救治有关的门急诊费用，医保基金支付不设起付线、报销限额，报销比例不低于75%，该政策先行执行至2023年3月31日。

责任单位

省医保局、  
省卫生健康委、  
省财政厅

针对新型冠状病毒感染开放互联网首诊服务，医保基金按照线上和线下一致的原则，提供医保移动支付结算服务。患者在异地具备条件的联网医院发生的住院、门急诊费用统一纳入联网直接结算。暂不具备条件的，参保患者可持相关门诊费用票据到参保地医保经办机构申请人工报销，统一执行参保地新型冠状病毒感染及疑似症状患者门急诊专项保障政策。加强口罩、药品等防疫物资的生产供应和组织调拨，保障重点单位和人群医疗物资供应。

责任单位

省医保局、  
省粮食和储备局、  
省工业和信息化厅、  
省卫生健康委、  
省市场监督管理局、  
省财政厅

图片来源：江苏省发改委